

# 许昌市人民政府来文办理笺

编号:

来文时间: 2025 年 1 月 6 日

来文  
机关

省防灾减灾救灾委员会办公室

来文  
文号

豫防减救办〔2025〕2号

标题

关于做好春节及一季度关键期地质灾害防范工作的通知

领导批示:

张庆一常务副市长、杨朝晖副市长  
圈阅。1.7

秘书长意见:

分管副秘书长(主任)意见:

拟办意见:

请晓光同志审示。

建议请市自然资源和规划局牵头,组织市教育、交通、文广旅、住建、电力等部门及相关县(市、区)按照省通知要求,压实安全责任,加强巡查排查及会商研判,强化技术支撑,及时排查整治地质灾害隐患,做好应急值守及信息报送,从严从实抓好春节及“两会”期间地质灾害防范工作。

六 科 1.6

# 河南省防灾减灾救灾委员会办公室文件

豫防减救办〔2025〕2号

## 河南省防灾减灾救灾委员会办公室 关于做好春节及一季度关键期 地质灾害防范工作的通知

各省辖市、济源示范区、航空港区防灾减灾救灾议事协调机构，  
省防灾减灾救灾委员会有关成员单位：

为深入学习贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要指示精神，全面落实省委、省政府工作部署，确保春节及“两会”期间社会安全稳定，现就做好地质灾害防范工作通知如下：

### 一、提高政治站位，践行责任担当

11月4日，济源示范区大峪镇桥沟村发生1起崩塌，导致民房村路受损，未造成人员伤亡。12月1日，陇海铁路三门峡市境内故县至高柏区间突发铁路边坡滑塌，导致铁路掩埋，未造成人员伤亡。两起灾害事件是在无降雨情况下突发的，非汛期地

质灾害有多发苗头。各级各部门要充分认识地质灾害的突发性、隐蔽性、滞后性，进一步提高政治站位，保持“一失万无”的清醒，坚定“万无一失”的决心，落实地质灾害防范主体责任，细化防灾举措，从严从实抓好春节及“两会”期间地质灾害防范工作，全力保障人民群众生命财产安全。

## 二、加强巡查排查，着力发现隐患

要定期开展地质灾害隐患排查工作。**自然资源部门**要加强监督辖区内地质灾害巡查排查，指导乡镇和村组对临坡临崖临沟的村庄、房屋周边地质灾害隐患排查，组织协调有关部门落实地质灾害防范责任；**教育部门**要加强学校周边地质灾害隐患排查；**交通部门**要加强道路交通沿线及附属设施周边地质灾害隐患排查；**文旅部门**要加强旅游景区（点）及大型活动现场地质灾害隐患排查；**水利部门**要加强所属水电站、水库、堤坝、引水输水等工程周边地质灾害隐患排查；**住建部门**要加强农村自建房和城镇开发边界内因房屋建筑、市政基础设施工程建设引发的地质灾害隐患排查；**电力部门**要加强电力线路、输变电设施周边地质灾害隐患排查；**铁路部门**要加强铁路沿线和附属设施周边地质灾害隐患排查；**中国南水北调集团中线有限公司**要加强南水北调中线干渠、交叉建筑物等工程周边地质灾害隐患排查；**其他有关成员单位**要做好各自领域的地质灾害隐患排查，及时掌握风险隐患变化情况，强化应急处置措施，努力将风险消除在成灾之前。

### 三、加强会商研判，及时处置隐患

紧盯排查发现的风险隐患，强化联合会商、分析研判，特别是研判无降水时段地质灾害易发性和风险性，同时，密切关注雨雪冻融、春雨春汛等气象信息，做到常规天气防灾与非常规天气防灾相统一。强化落实临灾预警“叫应”机制，及时启动预案，坚决做到有预警、有叫应、有行动，确保早发现、早处置。

### 四、强化技术支撑，科技手段引领

要充分组织调动技术支撑单位力量，发挥人员和装备优势，协助地方政府做好巡查排查、会商研判、监测预警等防范工作。加强 InSar、光学遥感、无人机等先进技术手段应用，提高地质灾害隐患识别工作效率，增强时效性，扩大覆盖面，动态掌握变化信息，精准指导应急处置工作。

### 五、做好值班值守，严格信息报送

严格做好重要时段应急值班值守工作，强化值班纪律，确保人员在岗在位，保持通讯畅通，一旦发现灾情险情，及时向同级政府、防灾减灾救灾议事协调机构和上级部门报告，严禁迟报、漏报、瞒报。

为进一步做好全省地质灾害防范工作，请教育厅、住建厅、交通厅、水利厅、文旅厅、电力公司、郑州铁路局、武汉铁路局、南水北调集团中线有限公司报送 2024 年地质灾害防治工作、2025 年重点工作安排情况和已排查出的风险隐患数量，于 2025

年1月15日前,将电子版及盖章扫描版材料报送省自然资源厅。

联系人:刘鑫

联系电话:0371-68108596

电子邮箱:hnzytdkc@163.com



(信息公开形式:依申请公开)

---

抄送:省政府办公厅

---

河南省防灾减灾救灾委员会办公室

2025年1月2日印发

---

承办单位:省自然资源厅 经办人:刘鑫

